

我在海野养老虎

文/海南日报记者 郭畅



邓海在陪“旦旦”玩耍。



蔡娇英(前)在引导“旦旦”吃牛肉。



邓海在给“旦旦”喂奶。



蔡娇英记的馆舍饲养日记。

2月23日，连续下了几天雨的海口放晴，海南日报记者见到了刚出生不久的虎仔“旦旦”。它是一只今年元旦当天出生的小东北虎，因生日特殊，被保育员们暂称为“旦旦”。

“旦旦”出生后，虎妈妈出现了产后弃仔行为，动植物园的保育员们便当起了“虎爸虎妈”，承担人工育幼工作。近两个月来，这只小老虎在大家的悉心呵护下，过上了舒适的生活，身体也健壮了不少。

虎妈妈弃仔 保育员当“爸妈”

在海南热带野生动植物园的宿舍楼里，记者见到了奶声奶气的“旦旦”。年纪尚小的它走路还不太稳当，因视力还在发育，眼神有些迷茫。约10平方米的房间里，摆放着一台取暖器和“旦旦”的餐桌，还有一些玩具球。

眼前的“旦旦”个头跟小猫小狗相近，但爪子较大且锋利，显出虎家族的遗传基因。

“旦旦”是动植物园两只成年东北虎的爱情结晶。父亲是从海口金牛岭动物园“搬家”来的，12岁左右，母亲从小生活在海南热带野生动植物园。保育员邓海告诉记者，老虎通常一胎生两到三只幼仔，但“旦旦”的妈妈这胎只生了一只。

在虎妈妈怀孕期间，工作人员悉心照料，给处于孕期的它补充营养，加厚圈舍的草垫。虎妈妈生产很顺利，仅用10分钟就生出了“旦旦”。

“旦旦”出生后，工作人员通过监控发现：分娩结束后的两三个小时内，虎妈妈都没有靠近“旦旦”，不让它吃奶，也不给它舔身体。这意味着虎妈妈在产后出现了弃仔行为。

针对这一情况，保育组工作人员将“旦旦”抱回室内，日夜轮流照顾，让体弱消瘦的它逐渐变得健康壮实。

保育组一共有6个人，我们两人一组值班，刚开始我们3小时喂一次奶，每次喂奶前都要测量它的体温，不让它接

触除保育员之外的人。”邓海说，虎仔出生后，一般10天就会睁开眼，“旦旦”睁眼比较晚，为此保育员给它的眼睛做了遮光处理。最终，“旦旦”在出生20天的时候睁开了眼。

“虎宝宝不好养，之前‘旦旦’消化不良，我们在它的乳品里加了一些促消化的保健品。”另一位保育员蔡娇英说。蔡娇英不太爱说话，已经在动植物园工作了20多年，有着丰富的人工育幼经验。在记者采访的过程中，她在给“旦旦”冲奶粉、切牛肉、整理玩具，一直忙个不停。

“前几天‘旦旦’被蚊子咬了，后腿肿了，把我们急坏了，给它用了一些消肿药物。跟小孩一样，小老虎的皮肤很娇嫩，如果你跟它互动，它会开心地发出叫声。”蔡娇英说。

吃喝玩睡 “旦旦”过上幸福生活

“旦旦”每天的食宿和活动，保育员都安排得井井有条。目前，它每6个小时用一次餐，正在学习独立进食。据保育员观察，每天上午9点半左右，“旦旦”的叫声就会变大一些，仿佛在说“怎么还不开饭呢？”

23日上午第一餐，“旦旦”喝老虎代乳粉、吃牛肉。蔡娇英再三确认奶瓶里的奶温度适中后开始喂食。邓海抱着“旦旦”，蔡娇英将奶嘴伸进它的嘴里，两人配合十分默契。不一会儿，“旦旦”就把一瓶奶喝完了。

接着，邓海开始给“旦旦”擦嘴、洗脸。蔡娇英则在一旁将新鲜的牛肉切块，然后称重，“它现在每顿要吃60克牛肉，切块喂，比较好消化。”切好的牛肉被放进盘中，再往里面打一个鸡蛋，加入磨好的钙片粉，“旦旦”的主食便准备好了。

可能是因为有陌生人在场，“旦旦”吃肉时不太专心，蔡娇英想让它独立进食，它却撒起娇来，轻柔地叫唤着。蔡娇英把肉拿到它嘴边，它才吃起来。

吃完大餐，邓海将“旦旦”抱回垫子上睡觉，一边抚摸它的肚子一边哄睡。见它没有睡意，又把它放到休息区玩耍。

趁“旦旦”在休息区玩的空隙，蔡娇英拿出一本厚厚的馆舍饲养日记本开始填写，今天喂了哪些食物，采食量是多

延伸 动物界的弃仔行为

在哺乳动物中，一般由雌性一方负责育幼。幼仔出生后，动物妈妈通常会舔舐幼仔的身体，并给它喂奶，但也有一些动物妈妈因没有经验、母性不强，或身体激素水平变化、奶水不足、体力消耗过大等，对幼仔置之不理，这种行为称之为“弃仔”。在动物界，弃仔行为并不少见，豹、大熊猫、梅花鹿、竹鼠等动物都有弃仔的相关记录。

少，还剩多少，排便情况如何，精神状态怎样……每一项都记得很详细。

中午时分，“旦旦”睡着了，忙了一上午的保育员才离开房间，去洗手吃午饭。

“和动物相处的时光过得很快，是它们给我们带来了欢乐，养着养着就有感情了。再过两个月，‘旦旦’会回到独立生活舍区，那时我们再去看它，喊它的名字，它也会有肢体反应。”邓海说，小动物们健康长大，就是保育员最大的成就。

园区筹建新展区 老虎们将住“大房子”

去年8月“旦旦”的姐姐“多多”出生，2022年的第一天雄性虎仔“旦旦”出生。姐弟俩的到来，让海南热带野生动植物园的工作人员欢呼雀跃。要知道，在此之前，该园的东北虎已近10年未成功诞下虎仔。

为了养好这两个弥足珍贵的小家伙，给老虎们营造一个温馨的家，动植物园也有相应的安排。今年，该园将模仿老虎的自然栖息地，打造一个全新的6000平方米的老虎展区。新展区景观由自然斜坡、溪流、湿地、灌木丛等组成，利用地形差达到安全隔离的效果，不设置传统的格栅围栏。“旦旦”长大后，会在老虎展区和市民游客见面。

目前，海南热带野生动植物园正在面向社会公开征集“旦旦”的新名字。不少网友看到新闻后，通过社交媒体分享了自己的想法。“我想给这只小老虎取名‘虎墩墩’，希望它一生虎头虎脑没烦恼。”海口的网友李奇说。“我觉得小老虎可以叫霹雳虎，老虎的名字就应该霸气一点。”三亚网友王先生说。

不过，也有许多网友觉得“旦旦”这个名字就很好，可以继续用。“它是元旦出生的老虎，现在的名字挺合适的，也好记。”一位网友说。